

编者按

生活中总有一些力量,令人震撼,总有那么多故事,让我们动容。他们大多都是普普通通的平凡人,做的都是普普通通的平凡事,却时时彰显绚丽的人性光芒,托起道德的力量,给人们带来久久的感动。

为向社会传递人间的真情与温暖,弘扬中华民族传统美德,本报推出"最美济阳人"栏目。

如果您身边有令人感动的人和事,他(她)的行为或事迹具有一定的感染力、震撼力、影响力,欢迎拨打热线电话81172106,或发电子邮件到qlwbjrjy@163.com向本报推荐。让我们共同携手追寻对善良和感恩的守望,并用这种没有经过雕饰的美,诠释最美济阳人的风采。

15年精心照料唤醒植物人婆婆

好儿媳万兰英孝心感动济阳

在最近刚刚评选出的"济南市第四届道德模范"中,有一位15年来一直精心照顾并唤醒植物人婆婆的为崔朝封对村的一个普通通小农家妇女,不仅几十年底的世级,还同时照顾着自一。每个几个在成别照顾着上地,邻居都会竖起大拇指连连称好。

▶好儿媳万兰英在给婆婆喂饭。 通讯员 李世忠 摄



本报见习记者 梁越

15年婆婆生活全靠好儿媳

10月19日上午,记者一路 打听,在门外有小菜园的农家 小院见到了万兰英。

不院见到了万三英。 走进院中,万兰英的婆婆 正在屋外晒太阳,小幅度的抬 抬胳膊,伸伸腿运动一下。万兰 英则在屋里打扫卫生,一个两 三岁的小孩在旁边玩耍,偶尔 跑到她的怀里撒娇。院子东西 两侧栽着两棵柿子树,树上挂 满了柿子,但地上干干净净,连 片凋落的树叶都没有。

婆婆王兰芳今年93岁。据 万兰英称,婆婆15年前因脑出 血成为植物人,失去行动能力。 "其实我母亲从60岁往后就的 "其实我母亲从60岁往后就们 常生病,她一有不舒服,我患患 心血失去意识,邻居都识婆婆 后事吧,我偏偏不信,只直 地。"提到婆婆,万兰英用"母 没有让万兰英厌烦,反而让她相信,只要悉心照顾,婆婆 后,只要悉心照顾,婆婆一定会 长寿。

即便到了后来婆婆成了植物人,她这个做儿媳的也没有半点嫌弃婆婆的意思,而是付

出了更多的精力,每天给婆婆擦洗身体、端屎端尿、喂水喂饭。终于,功夫不负有心人,万兰英将昏睡中的婆婆唤醒了。

然而,现在的婆婆几乎丧失了语言能力和生活自理能力,而且由于患青光眼多年,她双目已经失明,仅仅能扶着桌椅走动。坐在暖暖的太阳下,老人嘴里时不时发出含糊的"啊啊"的声音,万兰英听到了,便会放下手中的活儿,过来看看婆婆有没有啥需要。

"俺婆婆前几年身体素质不好,饭量也小,近几年身体好点了,现在能自己吃饭,天天喝牛奶,一顿饭吃一碗水饺没问题。"万兰英说,婆婆肠胃不好,水饺不能吃韭菜馅的,每次包水饺的时候都会另外包白菜、冬瓜等不伤肠胃的。

在我们交谈的过程中,老人突然要上厕所,万兰英赶紧将痰盂拿来,将老人扶起来,转过身子,把她衣服脱下,并在旁边询问老人还有什么要求,一连串的动作很熟练。几分钟后又给老人穿好衣服,扶到沙发上坐下。



婆婆扶着凳子走动,万兰英怕她跌倒在后边抱着。 贾君婧 摄

2 冬天砸冰窟窿为婆婆洗衣服

15年来,万兰英悉心照顾婆婆,几乎24小时陪伴左右,很少出门。婆婆虽然吃饭可以自理了,但由于生理机能下降,大小便经常失禁,这着实让万兰英很

在万兰英家中,记者看到院子晾衣绳上晒着不少衣服。 万兰英介绍,这都是婆婆刚刚换下来的。深秋的天气已经很惊,万兰英也不在乎水冷,把每件衣服都洗得干干净净,丝毫看不出是大小便失禁老人的衣服。说话间,万兰英还不时出去将衣服翻晒一下。

万兰英告诉记者,夏天衣服穿得薄,还容易洗点。冬天就比较头疼了,得先将厚厚的衣服一

件件脱下来,然后用热毛巾将老人身子擦干,给她换上干净的衣服。安顿好了婆婆,万兰英再穿上雨鞋,抱着一堆脏衣服去河边清洗。"冬天河里都结冰了,有时候得先凿开个洞才行,水也格外冷。"万兰英说。

"遇到婆婆便秘的时候,直接用手去帮忙,俺丈夫和外外。" 有那受不了,直接跑出去人。" 万兰英说,开始也想给老人克药治疗一下,但又怕吃药治疗一下,但又怕吃药,是只能自己动手了。"还是自既顾放心,之前婆婆住院时,也想雇保姆,但自己不在跟前下。"就这样,即便是难题再多,万兰 英也执着地要亲自照顾婆婆。

"有时候弄脏了炕,连衣服带床单,整整收拾一天才能弄干净。"万兰英说,就在前几年,面对这些脏衣服、床单,她自己还忍不住着急上火。"不过,时间久了也就习惯了。"万兰英笑

不仅如此,老人大小便失禁,仅有的衣服不能满足天天换洗,尤其是冬天。因此,万兰英每年都会给婆婆买衣服,夏天买半裤,冬天做新棉裤,备用的棉裤现在足足有5条,生怕老人冻着。到了过年的时候,大家都穿新衣服,万兰英也一定会给婆婆换上新衣服,沾沾"年气儿"。

3 还照顾着智障女儿、孤寡老人

万兰英不仅要照顾卧床的 婆婆,还要照顾有智力障碍的女 儿和孤寡老人。

万兰英的大女儿宁宁因幼时饥饿造成智力出现障碍,重活累活都干不了。"所幸,现在女儿已经结婚了,外孙女各方面都很正常。"宁宁娘俩一直也都由万兰英照顾。"女儿脑子更好使,自己都需要别人照顾,我就好好度,自己都需要别人照顾,我就完好的。"万兰英人,我就一起照顾着。"万兰英

不仅如此,万兰英的婶子李桂荣,今年75岁,几年前老伴

去世,女儿不能经常回家探望, 万兰英于是又担负起照顾婶子 的责任。每次包水饺、蒸馒头、 炖鸡炖鱼她都会给婶子送去一碗,每天也会抽空去看一下,帮 老人提水、洗衣服,打扫卫生, 陪老人聊聊天,听她讲讲琐碎 的事情。

记者与万兰英正交谈时,她接到婶子的电话,原来婶子下午准备从女儿家回来,托万兰英给晒晒被子。"我叔不在了,她女儿又不能经常回来,我不能让婶子一个人有什么闪失,得时刻照顾着。"万兰英表示。

"婆婆一直卧病在家,我也出不去门,照顾一个也是照顾,两个也是照顾,三个也是照顾,就一起照顾了呗,"万兰英说,"平时也多亏了大女儿宁宁,她在家可以简单照看一下老人,万一有情况她就去喊邻居,自己也好去干点农活。"

然而,万兰英照顾了一大堆 人的同时,却抽不出身来照顾自己瘫痪的父亲。"我要是走了,婆 婆这边就没人照顾了。"万兰英 说,自己的父亲现在由母亲和弟 弟、弟媳照顾着,她则专心照顾 婆婆、女儿和婶子。

4 提起好儿媳,众人齐竖大拇指

万兰英的举动街坊邻居都 看在了眼里,一提到她,邻居们 纷纷竖起大拇指。

在上午记者一路询问万兰 英家住哪里时,邻居就纷纷表示 "她是个好儿媳,值得全村人学 习"。不少邻居都说,平时在外边 基本看不到她,她天天伺候婆 婆,回娘家也呆不了很长时间, 走到哪都想着婆婆。像万兰英这 样15年如一日照顾病婆婆,当今 实在很少有人能够做到。

同时,万兰英还很热情。门前种的蔬菜经常分给左邻右舍吃,"村里闺女结婚都是吃的她家的韭菜。"受访的邻居说,她们全家人从上到下都很孝顺,对人也很友好。

万兰英15年来不辞辛苦照顾婆婆的事迹感动了整个村子。 当被问及是否有过累得支撑不下去的时候,她说:"以前累得也 是哭,但现在我很坚强了,泪早已流干了。"

她的举动为她赢得了"2012 年感动济阳人物"、"济南市第四 届道德模范"等荣誉称号。但面 对这样的荣誉,她说:"照顾老人 是我的责任,我会一直这样做下 去,老人健健康康的就行,年轻 人累点无所谓。"同时,在万兰英 看来,家长是孩子的老师,自己 要给儿孙们做个孝顺的好榜样。